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Anglu-Vokieciu Mūšiai P. Amerikos Vandenyse
SOVIETU RUSIJA PASALIN 
TA IS TAUTUI <SA JUNGOS.

Anglu agentūra praneSa iš 
Ženevos Tautu Sąjungos nuta­
rimą, kuriame sakoma, ikad 
Sovietu Rusija yra južpuolike 
ir siūloma ja pašalinti is tau 
tų Sájungos. Sitas |iutarimas 
kaip sako pranešimas, patvir­
tintas didele dauguma atstovų 
Nebalsavo už si nutarimą tik 
šios valstybės: Šveicarija, Sve 
dija, Norvegija, Danija, ‘Lie­
tuva, Latvija, Estija, Kinija ir 
Bulgarija i . J t

DIDELI KOMUNISTU AREŠ­
TAI. “ i : \ sssf

Urugvajaus spaudoje buvo 
paefclyde žinių, kad (Brazilijo­
je, ypač Rio íle Janeiro vy­
riausybė susekusi ruošiama 
komunistu perversmas. Ryšium 
su tuo areštuota daugybė kę- 
munistu. Tačiau Brazilijos ats 
tovae .L’Įraigvajujė šia. žinia 
nuneigė irpareiškė, kad jokio 
perversmo Braizilijoje niekas 
nerengė, arėstuotu komunistu 
yra, bet tik už ekstreministini 
veikimą. K tikrųjų, pereita 
savaite daugelyje vietų suareš­
tuota daugybė komunistu ’ku­
rie veikė sdaptai ii* varė ko 
ministine propaganda. .

KARAS EUROPOJE BET .
MŪŠIAI VYKSTA IR PIETŲ
AMERIKOJE ) ‘j | •

Gruodžio 13 d. Pįetu Ame 
rikos vandenyse, netoli Urug­
vajaus krantu įvyko . labai 
smarkus vokiečiu su Ingiais 
mušys. Prie upės i^rala įta­
kos susitiko 3 rvoikečiu po­
vandeniniai laivai su trimis 
anglu povandeniniais laivais 
ir pradėjo -kara* Mušys tęsęsi

L1ET0VA NESIUNTĖ SAVO ATSTOVO I TAUTU SĄJUNGOS 
POSĖDI KARAS SIAURĖS IR VAKARU EUROPOJE.

KOMUNISTU AREŠTAI BRAZILIJOJE

Rusija Atsisakė Dalyvauti Tautu
Sąjungos Posėdyje

SOVIETU RUSIJA PRIPA­
ŽINTA UŽPUOLIKE , , t

, Prasidėjus rusu-suomįu 
konfliktui, Suomijos vyriausy­
bė pareikalavo kad | /skubiai 
butu sušauktas Tautu Sąjungos 
ir kad Sovietai butu pasmerk 
ti, kaip užpuolikai. ISiam Suo­
mijos vyriausybės balsui pri­
tarė daugumas valstybių, Kai( 
kurios Pietų Amerikos ivaJsty 
bės net griežtai (pareikalavo, 
kad Sovietu Rusija (tuojau bu­
tu pašalinta iš Ženevos, o, ( 
jei to nepadarys, išstosiančios 
iš Tautu Sąjungos jos pačios: 
būtent: Argentina., Uurugvajus 
ir kt. Tautu Sąjungos tary­
bos posėdis buvo ^sukviestas 
gruodžio mėn. 11 dienai Jame 
dalyvauti buvo pasiustas ir, 
Sovietu vyriausybei. Tačiau i 
kvietimą Molotovas atsakė nei 
giamai, jisai pareiškė (Jėkojas 
už kvietimą, tačiau sušauktam 
Tautu sąjungos tarybos [posė­
dyje Sovietai negali dalyvauti 
nes iškeltas svarstyti klausi­
mas suomiu-rusu konfliktas —<

negali būti rusu pripažintas 
teisėtu, nes esą tarp rusu ir 
suomiu nėra jokio įkaro Mas­
kva su Suomija1 pasirašiusi su 
tarti ir dėl to Tautų sąjun­
gų neturi mažiausio pagrindo 

toki klausima, I/uh 
nėra (Nežiūrint tų 
Tautu sąjungą ‘ ir( 
Sovietu Rusija uz- 

/ ; ' (

svarstyti 
kio visa^i 
susirink# 
pripažino 
puolike.

LIETUVA SAVO ATSTOVO 
POSĖDYJE NETURĖJO

Lietuva ii* kitos (Pabalti­
jo valstybės i ši (Tautui są­
jungos posėdi sa|Vo «atstovų 
nesiuntė ir šios /valstybės lai 
kėši neutraliai, savo fiuomo- 
nės visai nepareiškė suomių— 
rusu konflikte. ( l

MEKSIKA, ČILE IR {PERU 
APIE RUSIJOS PA- i ; 
ŠALINIMĄ, .i [

Tik 3 latynu. ( Amerikos 
valstybės pasisakė pried griež 
ta Tautu sąjungos pprendima:

NAUJA ŠVEDIJOS VY­
RIAUSYBE. | . u,. 1

Švedijoje sudaryta 
vyriausybė. Ministeris 
ninkas Albin Hansonas 
ciaddemokratas, Daugumas vy­
riausybė nariu yra Socialde­
mokratai. 1 (.[ ;

KARAS TOLIMUOSE
RYTUOSE. í W

nauja'1 
pirtni- 
— so-

Meksika, Gilė ir JPeru.
3 valstybės pasiūlė arbitraži- 
niu keliu spręsti fiuomiu*rusu 
konfliktą, nes esą (užpuolildu 
vadsttybiu buvę ir f daugiau, 
bet Tautu Sąjungą tada' i tai; 
nereagavo, , (-4 : j

Sjoe

TRIJŲ DIENU GEDULĄ 8. 
PAULYJE. |

, S. Paulo e&tado guberna­
torius paskelbė trijų i dienu 
gėdula S Paulyje paryšyje su 
traginga mirtimi S, Paulo švie 
timo sekretoriaus ir kitu tri­
jų S, Paulo (Valdžios asmenų

i Jie žuvo orlaivio nelaimė­
jo skrendant i minas testada 
Tas ivyko gruodžio 114 dienai

NAUJAS BOLIVIJOS PRE­
ZIDENTAS.

Naujuoju Bolivijos respu­
blikos prezidentu trinktas ge­
nerolas Panaranda- Bolivijos 
prezidentas, kuris buvo f tik 
ka išrinktas, pulk. Busch, nu­
sišovė, todėl įvyko (nauji rin­
kimai. - ; ' * ilp

Europos įvykiai mis tol bė 
vykstanti kara Tolimuose Ry­
tuose tarp japonu Ai' ,| kinu. 
Karas tonai vyksta Ine kiek 
ne mažesnis, negu lEiiropoje, 
Vėlesni pranešimai sako>^kad 

japonuskinai laikosi prieš 
didvyriškai.

RUSIJA PRIPAŽINO SLO­
VAKIJOS VALSTYBE

Slovakijos prezidentas k u 
nigas Tiso slaptai buvo nu­
vykęs i Sovietu Rusija, kur 
ir dabar dąbar dųr tebėvesi, 
Laikraščiuose buvo pasklydo 
gandu/ kad jisai pabėgo iš 
Slovakijos. Dabar iš Maskvos 
pranešama, kad kunigas Tiso 
lankosi Maskvoje'Ir esą dėl 
šios jo vizitos, Sovietu Rusi jų 
nutarė pripažinti Slovakijos 
valstybe. Slovakija, kaip žino­
ma, buvo sudariusi vitena val­
stybe su Čekija, ,bet Hitleris 
jai sudraskė ir tik Slovakija 
liko.

ANGLIJOS ORLAIVIU 
GAMYBA

gan ilgai ir anglai vokiečius 
nugalėjo. Vienas vokiečiu'lai- 
vas „Admiral Graf Spee” tiek 
buvo sumuštais, kad jisai tu- 
rėjo bėgti i Montevideo (uos- 
tai Laive buvo 86 vokiečiu 
jurininkai užmušti ir virš 60 
sužeistu. Apdaužytas gerokai 
ir anglu laivas „Exeter”, ku- 
ris pats pirmutinis (pasitrauk^ Kfijp 
iš mūšio. Užmuštu yru ir, an- 
glu tarpe. Vokiečiu laivai Mon 
tevideo uoste negali , ilgiau ^2? 
būti kaip 24 /Vai, Jiems, iš- ugR 

plaukus i vandenis, (vėl gn- 
lės įvykti mūšiai!.! ^Vandenyje! 
pavojus dabar labai didelis, i

PROGA
Kuri pasitaiko tik viena karta per metus, todėl jos niekas ir nepraleis­

kite. • visi eikite i L. M. M. R. “RYTO”

VIEŠA VAKAR A

SOVIETU AMBASADORIUS 
APLEIDO ROMA’. < ' i

Kuris yra rengiamas ratelio “Ryto” sukaktuvėms paminėti. Scenoje jus 

pamatysite įvairia ir labai Įdomia programa su dainomis, kuria atliks abieju 

skyrių vaidintoju grupės-
Tad iių m. gruodžio mėn. 16 diena visi, visi kaip vienas traukina i wLu 

so Brasileiro” sale, rua da Graça 608. Ten, pn idomioe programns «magia* 

pasliokeime iki 4 valanda ryta.

Pradžia 8 valanda vakaro.

r. Anglija buvo labai ntsili- 
Bkusi ginklavimesi. Prasidėjus 

karams ^Europoje Anglija 
® suskato gaminkis &aro 'amuni­

cija ir ginklus? Dabar Anglijos 
fabrikai per diena pagamina 
po 60 lėktuvu. Taigi,, ginklu 
fabrikai uždirba milžiniškus. 

pinigUS.; i

ATEINANČIAIS METAIS 
KARNAVALO NEBUS.

, Kaina valas skaitomas šio-, 
jo šaljje diidžiatisia bražjlp 
šventė. Žmonės dūksta net kp 
lias dienas ir daugelis jšloid- 

®žiai paskutiniu savo f reisus;
kaimą valo metu. Karnavalas 
čia» tiek Įsigalėjęs, ir G taip 
Įaugės i. žmonių paprotį kad 
not valdžia ji kiekvienais nie- 
tais remdavo stambiomis pu-

jfiįk momis. Tačiau šiais metais 
11^7 Paulo mlosttas karnavalo 

nematys, nes Sūo Paulo mi­
esto valdyba tam reikalu pi­
nigu neskirs, jokiu /vješo po­
būdžio baliu nerengs. Atrodo, 
busr liūdnas ateinantis karna­
valas,, i į ( i ; nu

RengėjaiVisai netikėtai Sovietu Ru 
sijos ambasadorius Gorelkin 
buvo tik kai atvykęs 4- Romai "gi 
u* dar nebuvo itėikes • savo 4S9 
kredencialu Italijos karaliui.
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Kaip ápsisãugõti~nuo nelaimingu J
iŠ * UMTPVW AIDAS BKAZIUIJOJ

Apie taika ir Kara
Laikraštis „Temps” pas­

kelbė straipsni pavaidinta „Su­
kaktuvės”, kuriame, tarp ’kit­
ko, rašoma: „Prieš 20 metu 
nugalėtosios Vokietijos igalio- 
liotiniai kaip maddautojai žengei 
musu avanpostu link. Ant ger­
maniškojo imperializmo gr.uvė 
siu Prancūzija tikėjosi atstaty­
ti nauja pasauli* Po daugelio 
nusivylimu šiandien mums ten 
ta vėl ginti ginklu savo sau 
guma. Mes turime vėl laimėti 
taika, pagrista tvirtesniais pa 
mattais, taika, kuri busimoms 
prancūzu kartoms leistu gyven 
ti be baimės, kad kiekviena, 
ketvirti šimtmečio jos t bus 
sutriuškintos. Tačiau tušę.ias da 
lykis yra kalbėti i apie pra­

eitu Vis dėlto, tu dvieju me 
tu — 1918 metą lapkriičo 11 
dienos ir 1939 pnetu lapkričio 
11 dienos — liūdnas sugreti­
nimas ne J vengiamai verčia 
susimastyti visus pranmhzus, 
Kaip gi ta laika, kuri, kaip, 
buvo ttikėtasi, buvo laimėta jei 
patikrinta visam šimtmečiui, ga 
įėjo būti dar kartai sukompro­
mituota ir pražudyta? Tatai 
pasakys istorija, tačiau : jau 
ir ne visam laikui, tai bent 
ir. dabai* yra leista pažymėti 
kad Prancūzija nusikalto dėl 
savo didelio dosnumo ir savo 
per didelio pasitikėjimo žmo­
nių išmintimi. Ta la.ka, kuri 
buvo po vokiečiu (' imperijos 
žlugimo, buvo pagrista ideolo­
gija/ Ji suponavo jvieu tautu 
sąjungą, malu ir dideliu tau­
tu, visu lygiu teisiu ir pfrie-

volių atžvilgiu, ir {visu pasi­
ryžusiu pasipriešinti kad į ir 
mažiausiam užpuolimam Tai a 
aukštas ir gražus idealas, bet 
koks trapus? Deja, mums ta­
tai teko patirti praeityje, mes 
tatai pergyvename ir dabar 
Atkreipė i akis, mes leidome, 
greta saves išaugti grasinimui 
tautos, kuria tikėjomės ’gale- 
sin išmintimi palenkti prie dra 
usmės. Už ta kleida mes esa­
me kalti. Šiandien, 1918 metų 
didžiųjų paliaubų sukaktuviu 
diena, mums tatai reikia pri­
siminti. Pirmutinė musu parei­
ga yra laimėti ti kara, ku­
ris dar karta mums buvo, pri 
mestas, ir (nesileisti i senas 
svajones. Pirmoji pareiga yra, 
nugalėti. Vakar Cemberlainas 
pasakė: „Nežinome, kiek lai­
ko užtruks karas, {takiau mes 
turime but pasirenge ji vesti 
iki laimingo galo” (Reynaud i 
britu ministério pirmininko žod 
žius atsiliepė: „Musu priešai 
norėjo visuotinio kiro, 
patys norime ir esame 
ryže pasiekti vien {tik 
tine taika”.. Visuotine 
Prancūzijai yrą tokia t
kuri patikrins visuotini saugu­
mą. Kokia ta «taika bus? 1 
tai atsakyti dar ne laikas. Ta 
čiau tikras yr& vienas faktas: 
ta laika bus visuotinė ir pa 
tikrins musu saugumą {tik jei 
ji bus bus paremta kuo kitu, 
negu ideologijomis ir svajo­
nėmis kuriu trapumą bent per, 
20 metu galėjome (pamatyti 
Šiais metais Prancūzija paliau-

Mes 
pasi- 

visuo- 
taika 
taika,

įvairiausiu nelaimingu at 
sitikimu, kurie sužaloja žmoga 
us organizma lengvai sunkiai 
arba net mirtinai, pasitaiko vi 
sur ir visuomet. Daugiausija 
nelaimingu atsitikimu pasitai­
ko visai netiJkėtai, žmogui to 
nelaukiant ir nepageidaujant 
bet pasitaiko ir tokiu nelai­
mingu atsitikimu, kada žmo­
gus pats, ar tai būdamas ne 
blaivus, ar psichiškai nesveikas 
ar, pagaliau, sukrėstas įvairiu 
nepasisekimu, nori pasidaryti 
sau gala, mėgindamas taimi 
įvairiausias, tariamai lengves 
nes, priemones, kurios jeigu 
nenumarina, tai visokiausiai su 
žaloja organizma ilr neretai iki 
invalidiSkumo, nedarbingo 
sam amžiui.. r ‘ |

Be abejo svarbiausias

vi­

bu sukaktuvės švenčia» su gin 
klu rankoje, visa (paskendusi 
karo darbe. Musu kraštui ten­
ka vėl atlikti tai, kas buvo 
atlikta pusantro milijono žuvu­
siųjų ir begalinės i daugybes 
griuvėsiu kaina. Prancūzija sa 
vo kelyje nesustos, Račiau po 
pergalės ji reikalaus, kad Eu­
ropa negalėtu būti palikta gro 
buoniškos tautos neribotai am­
bicijai, ji reikalaus, kad jos 
taikingo gyvenimo vėl nesu- 
drumsttu kažkokio nugalėtojo 
fantazija ir fanatiškos gaujos. 
Štai, kas yra svarbu.”

atsitikimu
S .. "W 

mirusio, yra" širdies 'bei pul­
so plakimais ir kvėpavimas. 
Kartais pulsas buna toks silp­
nas, kacl sunku Įji apčiuopti, 
(sąmones netekusio žmogaus 
pulsas visada silpnesnis). Ti- 
da geriau išklausyti širdi 
kairėj krutinės pusėj, prio 
spenelio, ir tirti kvėpavimai} ^ 
Lengva kvėpavima galima pas < 
žinti prikišus prie burnos íiiy^ 
nosies veidrodėli ar net poill: - 
kvėpuoja taá veidrodėlis^ 
peilis apsitraukia rasa.

Pirmutiniai mirusio fino- 
gaus ženklai: ncplaka širiis, ” 
nėra kvėpavimo, isbaJimasal­
sai imas. Vėlyvesnį lavono žen­
klai: mėlynos dėmės (toj pu»- 
sėj, ant kurios lavonas guli, 
sustingę raumenys — įiegah- . 
ma nei sulenkti, pnei ištiesti 
galuniu. Dar vėlyvesnės Íavôtío 
žymės: tos pačios mėlynos dė. 
mės, žalsva spalva pilvo, kru­
tinės srity (puvimas), radinė-

lykas — būti jvisur ir visa?i 
da akyliam, atsargiam ir visu 
nelaimingu atsitikimu vengti,, 
tačiau tas nė 'vieno žmogaus 
noatpalaidoja nuo svarbiausios 
pareigos — gelbėti {nelaimes 
ištiktąjį. ( ( 1 \ .,

Visu nelaimingu atsitikimu 
ju priežasčių ir y-psisaugojimo 
budu čia nenagrisesiu r— rei­
kėtų tam daug (laiko ir vie­
tos. Paminėsiu tik svarbiuosius, 
dažnesniuosius nelaimiegus at 
sitikimus, ir pagrindinius gel­
bėjimo budus bei priemones, 
tas priemones, kurias (panau­
dojus, galima žmogui ‘pagelbti 
ir labai dažnai išgelbėti jį net’ 
nuo mirtties. Tai sakydamas 
turiu galvoj paprasta {dirbtini 
kvėpavima, kuri mažai kasi 
moka tinkamai atlikti, o tuo 
tarpu jis yra daugelio nelai-. 
minga atsitikimu gelbėjimo pa 
rgindas, kuris kartais .tiesiog 
stebuklingai gražina. žmogui ___  ___v _ ,,
gyvybe. . : • ], nys jau atsipalaidavę — galu-

Gelbėtojas visada turi iš-' nés galima lengvai sulenkti ir 
laikyti šalta protą dr nesijau- ištiesti, akys padrumzlėjuBipB 
dinti, vadinasi, nesikarščįuoti ir pakeitusios savo išvaizdą 
ir nešokineti be reikalo: žino-, 
ma, negalima taip pat ir dels 
ti. Pirmiausia, jeigu atrodytu 
kad nelaimės ištiktasis , yra' 
netekes sąmonės, tai reikalinga 
ištirti, ar jis tikrai jos ne­
tekes. ar jau frnires. ii.’

Svarbiausi ženklai, kuriais 
atskiriamas gyvas žmogus nuo

r i

Mm 
-Ma: 
Wméí 
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Atskirti, ar žmogus H® 
mires nuo nelaimingo atsiti­
kimo, ar dar gy vas yra 
bent kiek dar gyvas, tai te 
ri būti padėtos visos gadinto* 
priemonės jo gyvybei išgelbėti;1 
iji ntros pusės f- tampyti 

pagrindo laevona, iiėrard-
. , . J, Mikeli®!^

Mtyr 
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Stalo/aikrodžiai. Sieni­
niai laikrodžiai, žadinto 
jai Ir rankiniai laikrod­
žiai vyrams • moterims 
Kainos reklamines nuo 
25$000.

Jaunavedžiams; Pasine 
udoklte žemomis kaino­
mis, pirkdami vestuvi­
nius žiedus tikro aukso 

18 kil. nuo 501000 
įvairus sidabriniai žie­

dai nuo 121000

ISPANIJOJE ĮVYKS NAUJA 
REVOLIUCIJA. r

Iš Londono- laikraščiai pra­
neša, kad Ispanijoje : greitu 
laiku ivyks pacifistinė revoliu- 
ja. — bus atsteigta monarhija^ 
Bėgyje dvejų savaičių Ispani­
joje ivyks dideli vyriausybės 
pasikeittimai iš pagrindu. Ge­
nerolas Franko, esą bėjegis 
yra krašta tvarkti fir nutarė 
derėtis su Ispanijos fišvytu j 
karalių Alfonsu XIII'. Derybos 
jau eina ir buvuais Ispanijos 
karalius sutiko perleisti Jspa , 
nijos sostą savo įjaūnesniajam 
sunui. Tas daroma dėl tó, 
kad krašte nuolat pasireiškia 
neramumai, he visos grupės 
sutinka su gen. Franku, tai 
jisai ir nutarė ptštatyti mo- 

^narhija. > ;. j į .

DIDELE GELEŽINKELISS| 
NELAIME VOKIETIJOJE

Gruodžio 12 dienai iVoki*1 
tijoje, netoli Esseno. įsusidu^ 
du keleiviniai traukiniai' 
nelaimė ją žuvo 17 keleli 
Sužeistu 41, Anglu žinių, ag®’ 
turą; sako, kad per pasWfr 
nes 3(Z dienu Vokietijoje 
ko šešta traukiniu katastrok*

ŠELPIA SUOMIU^ į . ? '

<<| Norvegijoj gyventojui 
bai simpatizuoja suomiBO®t 
viešai tenai renkamos 
suomiams. Ligi šiolei surink 
pinigais virš vieno miliono 
vegu kronu. Be (to norveg* 
siunčia suomiams įvairiu^ 
dikamentu ir kitu įreikm^
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Amžių kovos del viešpatavimo Baltijoj
laivyno didelė dalis, stoVįj! 
Baltijos juroje, buvo 
o Cusimos mūšyje jftpo^ , r 
šiškai sunaikinta. . r. «...

Bet/Štai, dabar tį *JL 
Sija vėl žengia i Baltiją 
gia tvirta žingsni. ^or^įllSį. 
įtvirtinti Baltijoje. So,Fį. 
jai būtinai buvo- 
kai kurios strateginiu atžvn»^ 
nepaprastai svarbios salw» 
sančios prie Suomiu (ir <* 
ir Botnijos) įlankos. Tai 
žiosios estu Dago ir • 

. (estiškai Hiiumaar ii* 
salos, kurias Sov. 
užėmė ir kai kurios 8UO®iioS, 
priklausomos' salos, esan 
prie Suomiu 
Sovietai dabar 
išsiderėtit). Bet gal xU. 
nos iš svarbiausiųjų f 
atžvilgiu Baltijos salų i 
Alandų- salos, 
Suomiu įlankos Tas. 
vietai - taip pat

Paskutiniuju metu ttnatoine kad kiek žinomai stori jai, pir- je. Hanzos centras buvo Visbi atnaujinti Gustavo Adolfo iW 
didžiulės grumtynes dėl vieš- mieji Be’tijos juros ieimininkai netoli Stokholmo. Be to, be- perija, nes Švedija per kelis 
patavimo Baltijoje I kovos are buvo normanai (germanu gi- suveržiančio Baltijos pakrašęiais nelaimingus karus jau buvo 
na vėl išėjo milžiniškoji Busi ; minė). Jiems Balttija buvo i slavu žemės vokiečiu ordino netekusi .dalies savo • įtakos, 
ja, kuri po Didžiojo karo centras, bazė, iŠ kurios jie, galybe buvo sutriuškinta rusu Jo planas* buvo: sumušei ar- 
Baltijoj lyg ir žjuvo netekusi keliavo i neprastas keliones iunig. Aleksandro Nevskio mu timfausia kaimyną Rusija, kur 
savo pozicijų. Pati žyniavusioji ir vykdė užkariavimus. Drąsieji šyje ant užšalusio Peipuso ežero tuo metu caru buvo Petras 
vieta Š. karta ir at tenka Sov.. normanai pasiekė Prancūzija, Pakeistti vokiečiu Hanzos I, o paskui įpultti kitus prie- 
Rusijai, kuri įsitvirtindama Bal Anglija, Grenlandijai S. Ame- atėjo švedai. Švedijai, 1568 m. šus: Lietuva — Lenkija ir Da 
tijos valstybėse ir užimdama rika, Viduržemio jura ir upiu susijungusi su -Danija ir Nor- nija. 1700 m. flam lengvai , 
bevelk pačias svarbiausias Bal- kelia s Konttmtinopolh vegijaj buvo stipri pajėga*. Sve pavyko nugalėti rusus. Po to(
bijos salas, dominuoja! Ine tik Vėliau normanai susiskaldė dai, atstume caro (Tono Ziau- nukariavo Lietuva — Lenkiją 
Suomiu ir Rygos Įlankose, bet i atskiras valstybės, fieteko riojo laikais prie Balttijos ju- ir įsibrovė Saksonijon. • Tuo 
ir visoj Šiaurinėje Baltijoje. galios ir pirma ^ieta Baltijos ros besiveržiančius rusus. Jai- tarpu Petras I surinko naują

Baltijos jura, kačp ir Vi- juroje 11—12 amžį užleido mėje septyneriu metu (1563— kariuomene, kuri Poltavos mu 
duržemio jura, amžiais, į yra savo artimiems giminaičiams 1570) bei septyniasdešimtu me šyje (1710 m.) sunaik no švedu 
buvusi dideliu kovu plotas dėl danams (taip pat germanu ši- tu (1578—1648) karus, o po galybe. 'G 1 r ' i 
teigalėjimo ir viešpatavimo jo- ka), kurie sėkmingai (kovojo, Vestfalijos taikos Vokietijai su Rusai greitai pastatė tii- 
je. Aplink Baltijos jura susi- su vokiečiais, su besikurianęia, byrėjus i 300 atskiru vaisty- deli laivyną išėjo i Baltijos 
telkė germanu, slavu, ugro — Lenkijos valstybe, užkariavo * bėliu, užviešpatavo Baltijos ju jura, nukariavo Talina, Ryga 
finu ir aiHiu giminės, kurios estus ir įgijo vls ška valdymą roję, kurios 95% krantu buvo ir pradėjo viešpatauti Baltijoje. 
Šimtmetinis vedė kovas tarp Baltijoje. » ' ( » ju žinioje. i I I i Tačiau po rusu ė— japonu
saves dėl įsiviešpatavimo Bal- Danus 1241 m. sumušė Švedijos pirmavimo Balti- karo (1904—19051 viešpatavi1 
tijoje. . > C ( - , l isikurusi vokiečiu miestu sa- joje perijodas pasibaigė Siau- mas Baltijos juroje vėl pėrejo
' Ate gėn. Daukantai Vieno- junga — Hanza, kuri pradeda rėš karu (1700—1721). Švedu i vokiečiu rankas, nes - tuo 
je HVė paskaitoje pareiškė, vokiečiu viešpatavima Baltijo- karalius Karolis XII pumanė metu trečio pasaulyje j rusu
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Žemes reforma Vilniaus 

krašte bus Įvykdyta per

vienerius metus

liet žėnrėėt reformos .pagi- 
toijno Lietuvoje,.kol kas -pie- 
>> tikslaus negalimai pasayti, 

klausimą» oor svai>
.Įeinąs-. Tąčjau. Vilniaus krašte 
Apmės reforma bus U vy tedūla/ 
per 1940 metus Skubota žemejs 
reformos ivykdymą Vilniai* 
trtói-o remia žemė?. ^kio ma 
ÍWteris-O kiti t«fry
bos nariai .uun^idterja.

A’toiiDi bytii- r dauguma /galės /(Urbt i Jietteviu į
'tĮMd^i, nes ja .WtomulBfcai matininku padėjėjais.

galima bus vykdyti ^ug«l esą 
ma žemės peftHWs įstatymą 
nors tas istat.ymas fir nebūt u 
pakeistas.

Dabar žemės- ūkio ininjste- 
rijoje sprendžiamas matininku 
klausimas. Numatoma, kad y u 
netruksią, nes dauguma t bus 
panaudotu jš Lietuvoje psąmo 
apie 230 matininku skaičius.

... . iįy itq, VilniausįkEftUe yvą,
Žemes reformas vykdyoiits apie 1Õ0 matininku, i kiviu

Rugpiučio 28 d. gipie 19

Lietuvos prekybos laivyno ’į
e * name-buvo girdėti barniai, ku4

StinaikinimAS riu ©austai būrys smal
•šuoliu t* virtuvės į išsivertė

porto bendrovėms. Vokietijos 
nacius apėmė apmaudas, kad 
jiems atplėšus Klaipėda (nuo 
Lietuvos, didžiausi Lietuvos 

-prekybos laivai pasiliko išti­
kimi Licttuvos vėliavai 'Pasa­
liniu telegrafo agentūra (pra­
nešimuose ėmė rodytis žinių. 1$ 
Berlyno kurios bylojo apie tai 
kad Lietuva ■ neturjnti teisės 
pildyto savo prekybos sutarčių 
su Anglija- ir kitomis Šalimis 
bot turinti yisa> savo prod ūkei-.

nas Šliupas padėjo daug pas­
tangų ir -turto, sukėlė kapitalo 
tarp USA lietuviu dr sukūrė 
Lietuvos Laivyno Bendrove. 
Anais laikais, apie įprlefe 20 
metu viešoji Lietuvos opinija 
link Amerikos lietuviu jr ju 
pasišventino Lietuvos gerbū­
viui buvO'JLabai .skeptiška. Tai 
gi Jr laivyjio Bendrovė, kaip 
lygiai amerikiečiu Jieluvip or- 
-ganizuotas Lietuvos Žiemes i ja atiduoti vokiečiams iii be-

' Bankas (e^kunigo J. Žiliuus

Nustatyta* Vilniaus fMaskak»^^^"?»
pirkimas

•Kiu>in*u- Tuįftist #ris iSuCjdo skolas tekšiu tari f pirkti - vtei 
Mm twriup mMm», '«nifflUoM kurie ..Mirt»» <tau- 
kX,** , . _» . kaip lofi.jitu per .mė-

\ rfnlibU^^^oios ,£^1. štamas nustatytos -nuo 
fofcSįu W pirkti fartstybės ir }6 iki 130 procentu gaunamo 
pHy«ė:u teraigu tarnautoji. Pa mėnesinio atlyginimo.

idėja- ir sukeltus > kapitalus 
Lietuvoje pervirinp.

Iš Amerikiečiu kapitalo, j u 
vidiniai valdomo Ljėtuvos Gar- 
faâviu Bendrovės iniciatoriaus 
p. M. Yčo tapo įsigyti du .pir 
mieji jui’u laivai „Kastytis” ir 
„Jūrate”, Neilgai jie plaukto

Ltetuvo* Laisves Varpas is KaunoPi,8ke“
bus perkeltas i Vilnių

u S®®- NągiuSv, Karo 
viFftmitítáp, -parelA- 

• Wj-biiA LMuvos Lajsvés var- 
ptóí ,'buste perkeltas Kauno 
'i kWcr< i i I , .

Lbtsvėš Vwrp? paa-ukofa 
Antikos IMuVial.. Jie 1919 

į m. w įstrigto gausiu 
LAttku yurv«rgusliti Lici.uva-f, bet 
'.«avd wvstfÍRVixne nutarė rr 
I iMiátaM ir.

-t*®« teifcãififl ffus’todhw: 
F „Q skambink p«r jfanžius vai- 
iĮetrte Lietuvos, .kad fcatovės 
.neveria», IneMTo

l Anwri*<w lietuviu Bimižterimo

(Seimo} metu buvo kalbėta., 
'4nr*4»s*wpa/i (turi būti pa­
kabintas. Daugumos to suva- 
žtevimo dalyviu nuomones, tas 
varoaa turi skambėti Lietuvai 
IS ^Gedimino pilies kalno Vįl- 
Atoje. Tačiau tas varpas .per 
'musn atstovybe atsiustai Lie 
Ui vos valdžiai, negalėjo būti 
Įkeltas ten kur įiorėjo au 
teotojal.

^Dabsr atgavus Vilnių, tas 
Amerikos lietuviu noras 
galės Luti įvykdyta® f— Lais­
vės Varpas įkeltas Gedimino 
piltos bokšte.

Nuo Mito MiiB8teiBsittRi.alpli.pjkirtA.dff 200 tekit, lito

itetUtui- vyTtaMeybė paskirta dar 200 <ufcst. litu. 
•jreF «KViv«M^béB: nuo’^uMlru 'Be"to, Minieteriu Tajryba nu- 
^b-frmUtájaafems aBiioinkians 'iS- tare 180? tulest. litu rąaemioti. 
'4D0kėjo *08Q t4.trittt. 3Uit ICa- ’‘Tto .pinigai bus išmokėti, jei 
TOtogi vawteíB ^HKi Am raikai** V'adina«i, šiais,me 
jtfru mhfcentėJ^sia ukiainAu yra tais nuo audru nukentėpiaiems 
tomą ctau$, ‘Ta- ūkininkams šelpti numatant ,

i'tybos ntfl?»ri<uu‘JtSanr rėifcatui sunaudoti 900 tufcst. Hitu,

&vq tontrPlM imčiau EUpmJtL tos , gyy®ntoju>, Balose
(o «a4p patrtF ♦ vertei) tarnr tavo juru oras, bangu uželsio 
friežtiri prfcâinMÍ. nuotaika. Gyventojai vertėsi

Eželio arba Saaa’emaa sate femdirbysto ir žvejybai 
Kuresaarės -mieste yra žy-

varčius erzacus.
Kelioms dięiroms •pra^lin 

kiW po vokiečiu grasinimu, Er-
tijos vandenyse, apsaugotuose ainiu peiliu.

Gudaitis ir Stanaitis. įVėlIau 
Gudaitis išbėgo gatvėn, -o Sta 
naitis ji vydamasis šaukė: \Jis 
norėjo manė kirviu pukipsti’'.. 
Guaaitu arti apylinkės teismo 
rusu sukniubo. Stanaitis 4lar 
bandė ji kolt'i ir vesti, bot 
Gudaitis visai nustojo samanos 
-ir pastlėbėjo kad {miršta ėmė 
šaukti: „Stanaiti, žmogų Južmu 
šeil” Tada Stanaitis > sprhko 
kieman,? bet žmonės <ji per­
sekiojo ir iki .atvyko poljcija 
neleido jam pasislėpti. Keturi 
pasienio policininkai isisodinė 
vienmarškini -Stanaiti,, mtsivo? 
žė nuovadom Gudaitis, neati*1 
gaudamas sąmones, grpitai mi 
rė, jo gaJva Ibuvo sužalota 
kirviu ir perplauti viduriai mė

Stipresni prekybini laivy­
ną su kūrė privilegijuotos Lie-
tuvos prakybos ir - pramonės 
įstaigos prie 5—ti metus. Be­
ne didžiausi Lietuvos juru lai­
vai buvo „Panevėžys” 2,400 lo 

*nu, ,Nida v 1900 tonu Kaunas 
.1UÍQ0 Jonu. r Iš Klaipėdos uos­
to jie plaukiojo j Skandinavį- 
jos vaistytas,, i Anglija Įtol 
gija, Prancūzija, Vokietijd1 ir 
Olandija. ‘ f ;

xYpaí vflkieęianis nepatiko, 
kad mažyte Liję tu va nesiduoda 
-save Išnaudoti vokiečiu trans-

SSSR karinio laivyno bazėmis 
nuo vokiškos minos paskendo 
„Panevėžys”. Už poros idiejm, 
ten pat paskendo „Nida” i 19 
XI 39 paskandintas |įr „Kau­
nas”. / Į (

„Kauno” kapittonas Bronius 
Krjstopaitis,. pareiškė, kad jo. 
valiuojamas laivas stovėjo, 
kada įvyko sprogimas. .Jis bu­
vo imetes ina.kra- Belgijos van­
denyse. Jurininkad miegojo. 
Vokišku piratu kriminaline 
ranka, ji susprogdino lik dėl, 
to, kad palaikė iprekiu trans- 
portta- tarp Lietuvos ir Angli­
jos. Pusnuogius jurininkus B- 
gelbėjo belgu žuvininku laive­
lis. 13 17 vyTU,; žuvo tik vie­
nas Hí metu amžiaus jaunuolis 
Krištopaitis išgelbėjo laivo do­
kumentus b' pinigus, uiors po 
sprogimo laivas momentaliai 
nuskendo.

PER 12 METO SSSR 
PRIAUGO 28 MILIJO­
NAI GYVENTOJŲ

Šiemetinis SSSR gyventoju* 
surašinėjimai, palyginus ji sp 
1926 m. surašinėjimu, paaėdn 
knd per ši 12 metu tarpa, 
gyventoju prieauglis padidėjo 
28.439.271 žmonėmis, arba. 15,9 
procentu. .J ( ( / 1

SSSR industrializacija ypač 
padidino miestu gyventoju pri. 
caugli. Pagal 1926 pietų su- 
rašinėjimą bendras SSSR mi-. 
osttu gyventoju skaičius buvo 
- 26.814.111 žmonių, 'o 1939-. 

m. jau — 55.909,908, ;
174-uoso . miestuose šiandi 

on priskajtoma po 50.000 gy­
veni toju, 82-uosc — ;po 100- 
000 gyventoju, lt -kojo mies­
tu — po 500.000 gyventoju. 
Dvieju gyventoju suraSinėjimu* 
tarplaiky daugelis Sovietu mi-

Professoriui Voldemarui 
gražintos teises

,»^yr- ííin.” paskelbtos gustinui Voldemarui gradtina- 
Respublikoa - piezidento aktnp, ma pensijos teisės, nurodytos 
Aurio me sakoma, ikad 1984 m., Baudž. statuto 28 str. ii’ vi- 
birielio 17 d. Karo lauko teis sos Baudž. st at, 30 str nuro- 
mo sprendimu jguteietam 'Au- dytos teisės. , ,

esas Suomiu įlankoj prieš Le­
ningradą, netenka reikšmės, 
nes karo laivynas iš įlankos 
negalėtu išplaukti. Todėl su­
prantama, kodėl Sovietai pa­
nūdo iš suomiu tas salas sa< 
*0 tantrolėn (įrengti stiprioms 
juros bazėms) paimti. ,

Bet gal but Apačios svar­
biausios kariniu atžvilgiu Bal- 

Didžiojo karo metu salos, tijos salos yra 'Alandų salos. 
/Alandai yra> švedai. Ju is- 

torinė praeitis, papročiai • ir

pritAiotSí.
- r_::_ — 1 ~

Uftma TT0^9 bv. to. Stefa tu
n 100 km Ilgio ir 77 mi pilis statyta dar apie 13-

ptočio. . Dirhiauskra Eželio ^8—1362 mL Joje ilgai ąyyve- 
'®riós miestas yra * Kuresaare no pilies valdovas vyskupas 
.{Arensburgas), turis, 3000 nSetioliktazna amžiuje ,pibs ati- 
įyventoju, taigi malSaiug^io- *tetat danams, o.vėliffiu «vfdams 
Ma dydžio, kaip musu matos- P“"?.’ 
®1 miestui. Eželio sala, sudarė ” fiWWUdinoiiiaboí-^bfWi vaMmeiii 
Jena Estijos- apsLTiti,. kuriam i Ttio laiku>, sva^bioiMriaujr 4S- —— >.
ta viso buyo..»pie -58 tuksi, ryškėjo nepaprastai svarbi aa- kalba yra svedBki. Kai 1917 

rMS’ventpja t • , 4u karinė liykJ&Dė. ■ , ■ • m. Suomiją paskelbė Savo ne-
Daįo « ta Iš sausumos paėme'fryga., priklausomybe, alandiečjai nc-

M truputi HMUes^.’^i earro ^voMečiai ‘onmanė padaryti rii- norėjo pasilikti Suomijos ,res- 
tavatzdi* truputi <y^rJJSp^*L suiMviwRRy^^.iB»ntaj’ ^publikos ribose, o stengėsi 
1 itevienodu vbtopu.^iFyžiu. Jai buvę re»liiDA padaryti tik įgrisi įprio lŠvedijos, .kuriai jie 

" priklausė ji^i 1809 m., kai 
> su Suomija 

Atitariavo nišai.
^et Suomija nenorėjo at- 

^ktabyti ųuo Alandų ir ginčas 
patota i Šautu 3-gai, Rozullą

Kai gUtoije «enovėjei j :£b tuomet tai butir'paisatoB iifize- II
taja ėmė ainetbtfe •'‘Xrutoęiai"4io„ Dago,jMnhiuis Jr ikt. -sv- Alandus drunge 
fwyfiiKjèteí, 4f»l < jie^ofcvo, žygi Jos. Salas votoewams Wimti ------ ---
fatoiausta prftd^or^utoiSmtio pavyta, ír jww âtevyno ;vei- 
® itego «Alu; knrtoeeuatptóU^Aitt»^ buvo .nupamliauoiaR- . 
talvais is-istiprlno. r '/Ne sMtiUau >ajwrbtoeutael- ______  ___ .. w ,

Balos -savo -gRmuwyfa^a- niu atžvilgiuvjwir neriitMlė» Tautu s-gos tarybos spren 
•te grąžto» JesTlrv Hiristimu ^adinkės tóesx 8Mfi®ijO8 jląoka, Aimu 19921 m. Alandai pasi- 
žvilgiu buvo gana, žvarbios kurios priklauso Suomijai. Jei- liko prie. «Buftnrijos, bet igijo 
Įte tasmet čia atvykdavo daug gu tose salose bus įsitvirtinęs plačia aidopomim Tautu s-g«. 
JJJiu. Salų <gyvenQtjat nors rusu priešas, tai alandjims <acantavo ju (šve-

. ’BVgkjTėsi irarĮpftiite įteku taró diftta mhąręlGttori ir neutralu
K ' '1 , ’ < 't . ‘ /' ”

ma militariniu atžvilgiu. 1021 
m. spaliu 2 d. didžiosios val­
stybės ir Baltijos (valstybės, 
išskyrus Sovietu Sąjunga, pa 
sirašė tarptautine konvencija, 
dėl Alandų salų neutralizavimo 
Suomija sąryšyje su £ia kon­
vencija, kuri iš tikrųjų yra. 
1865 m. tokios pat konvenci­
jos pakaitojjma/8, neturi tei­
sės sustiprinti Alandų salų ir 
apgyvendinti savo kariuomenė j 
Suomija 1922 m, rugpiučio 11 
ir 1922 m. rugpiučio 11 d. 
išreikalauti, kad suomiai tu 
salas pasiimtu sau arba bent 
įstatymais Įvykdė Alandų oú- 
tonomijtt. Dabar Alandų salos 
turi savo rinkimu teises ir 
įstatymu leidinio ištaiga . —• 
parlamentuka (landstinga). Iki 
šiol a landa i buvo 4a is vi nuo 
karo ttarnybos Suomijos ka­
riuomenėje ir laivyno pasku­
tiniuosius 20 metu alandal gy­
vena ramu ín Hiuo likusio 
pasaulio atskirta, gyvenimą.

Bet dabar Alandų salomis 
susidomėta bevelk visame par 
šauly Q tai todėj, kad kaip 
manoma, Sovietai nori Alandų

estu, gyventoju atžvilgiu, išau 
go dvigubai ir daugiau. t -

Išdygo ir nauji miestai
Maskvoje 1936 m. : buvo. 

2.290.000 gyventtoju, o 1989 
m, — 4.137,000 gyventtoju, Lo 
ningrade 1936 m. buvo 1.690-» 
000. o šiandien — 3.191,0j00„ 
gyventoju. j ji,

Nuo 1936 iki 1939 melu. 
iš kaimo i miesttus persikráius • 
té gyventi 18.500.000 žmonių,

saki nefoiiifrkuotu (nesl/iprlntu 
( Praeitais motais tarp Sum 
mijos ir Svcdijos^buvo kilęs 
aštrus ginčas dėl to, kad 
Suomiai buvo pasiryžo buvo 
pasiryžę Alandų salas sustjpri. 
nti. Švedija to labai isigando 
nes salos yru (ne taip jau 
toli nuo Švedijos ((apie ,50 
km.) ir,, svarbiausia. ■ buyeik 
tiesiog prieš sostine (Stoke.ol-

1 ma. Sustiprinus Alandų salas 
lengvai galima grasinti Švedi­
jai ir jos sostinoi.

Alandų palas sudaro ko­
letas šimtu mažyčju salelių. 
Didžiausia iš tu salų yra. Bar­
ta Aland, turinti 610 kv. km, 
ir apie 10 tuksi, gyventoju. 
Šioje salelėje yra ir viemnite- 
lis kiek didesnis palu miosčlu 
kas — Marieliam. , '.t

Dabar, štai, tu palu, gal, 
but, panoro ir SSSR. Supran­
tama, kad ne dėl to Įkilo 
toks didelis susijaudinimas no» 
tik Suomijoj, bet ir .visoje 
Skandinavijoje o ypač s vedi* 
joje. Kaip tas klausimas iteis- 
(prep, paaiškės jau artimiauaiuo 
ju laiku. , , , j 1.. . /
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STASIO SUKTOSSIUVYKLA “ESTAN

siuvyklą, prie stoties Zuz ten

ir gyvenamas butas

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 70-A, Fone 
4-1940 (prie pat stoties L u z 

atidarė nauju skyrių — antra

RUA DUQUE DE CAXIAS, 2S7
Siūva rūbus pagal naujausias madas ii 

įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 

Darbai pagal savo kokybę yra pigus, 

atliekamas sąžiningai, diplomuoto siu­

vėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS G A 

L E C K O SIUVYKLOJE.

p Si

RUA da Conceição, 1!«GALECK0 SIUVYKLA

W5«5

BH

SO:

w.

50

Pirmoji Lietuviška
Spaustuve W

Rua da Moóca, 1721 - Tel. 2-1123 - S. Paulo
M

priimame Visokius spaudos darbus «8
Notas de eutrega, Faktūras, Duplikatai, Ko- SB 
merclaliuiài Kartonai, Visokį del gėrimu 
Rotuliai, Rifams Jkartopai, Visitines korteles 3ÍS 
Vaistinėms rotuliai, Rotuliai batu fabrikams 4
Diplomai, statutai draugijoms. Kontraktai, lįSK 
Sieniniai kalendoriai, Žurnalai K oi v ertai, âfo 
Laiškai, -ir visokie tiki etai.;

Visokios popieros baifrinkimas, maisukai 
del krautuvių f'ViVį

Lietuviams daroma didele nuolaida
Darbas pristatomas i namus

.s . vsioJ •vrmK
Ar pagarbą-

Konstantas Uckus ' .
•• .• •• rMiU4UB

Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suakigusiems

Ultra * Violetiniai spinduliai

NETURI PINIGU?
REIKIA GERO KOSTIUMO

nd nieko nelaukdamas kreipkis siuvyklon

ir ŪkiaiDaržai

Avenida São João N°. 864

Dr. H. Schechtmann

Ligonius priima nuo S iki 3 y. ryto ir nuo 2 iki

Lietuviu Jaunimui 
DĖMESIO!^

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus 
lt pigiau noguj kitu r tik pas' Patilo fttô-55 
brozeviòius, kur darbas atliekamas sulig 
naujausių madų vyriėkų ir moteriikų^

Lietuviai, išnaudokite laiką s0k- 'l 
madieniaia ir vakarais; Užeikite ir 
kioaite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip São Paulo centre, bot daug pigiau? K

Taip pat,yra grąžys'pasirinkjmąe 
moderniškiausių medžiagų ■ ..

PVUIO AMBIROZEYICTEffl—
R. OICI^AJfcf J$aB, V. ;

- ■$/

Kur pnsYdiudinsi geriausios medžiagos 
eilute mokėdamas i menesi po 

20$, O taip pat čia gausi 
neperšlampama ap­

siausta (capa) tokiomis pat 

sąlygomis

Telephone 4-5015

Netoli stoties Càrvallió de 
Araujo subiirbio Cèntral * do 
Brasil, parduodame ^eriaušios 
žemes diužams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi taiSku. 
Yrai pakankamai vandens. Ze 
mes kaina — lik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės Užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kyštte, kito tokiu -qulturu au 
ginimu ir Įrengti poilsio namus

■ Sklypfiui nuo 10.000 ’metru 
dšsimokėjimui pradedant nuo

50$000
Savininkas? Uia de Agt i.' ' I 

Imigracko e Colonizačab.”
Pai’davimu Raštine.:) lįuįfj 1 

Jose BonifaįciOf 98 TęlrS-Jufe r:j 
S. I’aulo, Sekmadieniais, in 
kioadieniais iStisa sMvafite^tga-^* 
Įima teirautis vietoje kr^tiLUs*-^ 
je prieš Carvalho deį ^Arauje* > 
stoti pa$ ANTONIO KRISIM. T] 

* laukiniai aš stoties Ki*rtód»« 
.išeina: 7^4(Nuilsi 

.12,14; 14,30. 1 ,;V
įregistruota ur. 45 4&VÍ41F 

-12 38 trečioje ^>yiinki>* rs* d

i
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f SKILVIS IR KEPENYS f 
Q Mederaiákas, greitas ir tikras gydymas skilvio j® 

ir kepenų spcialisto

i Be operacijos | 
ra Yideriu skausmai, skilvio ii siplėtimas, pretinis nu* įK 
č£j silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, Ó 
gį skilvio votys, i va ir us diegliai ir kitos ligos pagydo- 
CKJ ma BE OPERACIJOS, įvairios , Moterų ligos gy Jįjį 
$įį demes irgi BE OPERACIJOS, Mk su inžeksonais.
rn ' Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis, pas ®

g Dr. Paulo Licciardi |
Medikas Operatorius Santa Casa Q

S Pre m imas nuo 11 iki 12 irnuo 15 iki 19 vai, vak. gg 
S Oyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444 g 
fe PASTABA: Vyksta i namus bile valandą dieną, nakti. gg

■111 I ■UMTlIMIIITmggrmbmímwctwmmmmmi

Dr.ADOLPHOTAUBKÍN
_zz ADVOKATAS- - - - -
(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, že­
mės pirkimas bei pardavimas ir t- t.) Skolų išreikalavimai 

ir visi kiti juridiniai reikalai.
Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214 

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 6 vai vak 
KALBA LIETUVIŠKAI.

Carminativo Plazuka
Yra išbandytas kaip geriau 

sias medikamentas, vaistas, nuo 
ligų: skilvio, kepenų, vidurių, 
galvos skaudėjimus, svaigulio 
ir kitų ligų.

Gera sveikata?
Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse 
Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria 

Candida, 187, S. Paulo
Reįkalingi atsto/ai j interior^

Kur tik busi, 
neužmiršk "Aido*

Jis parduodamas;
Stotyje <Luz>, prie Cen ratinio 
Pašto durų ir kampo Largo 
da Sé prie laikrodžio \ įJa 
Prudente bondós sustojimo vie­
tos; Bom Retire: Baužio krau­
tuvėje —* rua A y mores ir kam­
pas rua Carmo Cintra; Kosko- 
je—kampas J. Paulino ir Silvi 
Pinto; V. Anastazijoj Kilikus 
ko krautuvėje^V.Zelina:Be<! 
noto krautuvėj — rua 3 N.°ra 
Jurgelevičiaus krautuvėj prir 
bažnyčios; Mokoje — kame 
pas rua da Modoa Ir av. Ple­
de Barros kioskoje. Visosa 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aido redakcijoj. Rua Oa- 
nindė, 478 Stankevičiaus krau­
tuvėj; Lapoję, kioskoj prie stos 
ties.

SANTO ANDRĖ:
S. P. R. etoliee kioskoj.

f DR. A. CANDIA
Vener nés Igos:

TRIPERIS (Visose stadijose - aštrus ir kroniskas.) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 —12 ir nuo 3— 7. 

Sekmadieniais nuo 10-12.
Rua BarSo de Itapetinlnga, 242, 3 aukštas.

■...........   ■ Telefonas: 4-0218-------------

m i

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.n M
|| i^a|į5?S]Į^)į || c^a || o»3||į^o|[^'

----------- PRISIEKŪSI3 VERTĖJAS --------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393. 

s. PAULO ™
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: oart. profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

čia yra dideli*’ pasirinkimas jvar 
riaušių meužiagų. Už darbą 

garantuojame.
Lietuvių siūvyklų yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

Kiekvienai pasistenkite; pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVA
KAIZO ŽEBRAUSKO

LIETDVIAI,
DĖMESIO!

Rua General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO

SANTOS:
S. P. R. Geležinkelio stotie 

kioskoje.
PASTABA: Jei kurioje 

nors S. Paulo miesto dalyje 
arba kbrlam kitam nors mieste 
nėra Įsteigtos Aido pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, pranei- 
kite redakcijai, o redakcija tuo 
pasirūpins. Aidas turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas, Nė vieno kampe 
lio tenelieka, kur nebūtų Aido

Daromi Visoki :l 
: Spaudos darbai !
♦ Primami užsakiniai is provincijos •
• 1 I Darbas atliekamas greitai

• ir svariai, visokioms spal- : 
voms, pigiausiomis kainomis 

Pirmoji Lietuviška : I •
i SPAUSTUVĖ J

Rus da Moóca, 1721 lel. 2-1123 

l..................-J 

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ- 
TYBIMAS 

(Nugaraklulio, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
Rua Barão da Itapetinlnga 242, 3 aukštas. 

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadionj 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

i 

BRAZILUOS LIETUVIU LAIKRAŠTIS YRA 
“Lietuvių Aidas Brazilijoj” 
nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tuojaus stok jų eiles i

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSE LEVKOVIGH

Rua Silva Pinto 264 (antigc 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas i sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mų ant pusės kainos, kaip an­
tai: Ištraukti dant| be skaus­
mo 5$OOO; plomba clda- 
bro purceleno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

KAVA -DOM BOSCO-
Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kava DOM BOSCO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade Torrefação da Café 
"Oom Bosco” Lida

Rua daMoo'oa, 305*A Tel. 2-1123

| VOKIEČIU FOTOGRA-3 
| FIJTĮ IŠTAIGA § 

8 “BERNARDO" i 
r įsteigta 1890 motais S

a Atlieka įvairius darbus S 
J fotografijų srity. Specia- Í 
e lybė padidinime, o taip c 
2 pat ir su dažais.
g Darbas greitas sąžinių- I 
S gas ir pigus. Vyksta į 5 
£ namus fotografijų reiks- e 
2 lais. Dar š fotografijų 3 
n a j'as
8 Arthur Schamidt 8
j Rua São Caetano 447 į 
fi (senas, 103-111 S. j ui o Í 

Telefono 4* 765.

Dr. A. Jazara Snege i
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų speoin- 
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vi k
Ladeira Porto Gerai, *12, salės 4 ir b, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março) 
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068 j

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj,*Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų spec\i- 
listas. Gonorėia — Sifilis.: Gydamas kalnų teaulų.

Ligonius priimakasdiomi nuo 2 iki 6 vai. vak. ' Lsuwo 
kalbama Jietuviškai.

R. Barão de Itapetinlnga, 139 1-mas aukštas tel. 4-1705
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DOBOBDūDūBBODaDDDūūūDūūūaanoiiaūDaaūūūaoflaoūaaaaaDDūDDūiiūaonūDūanDūauDaaDDt PARDUODAMAS NAMAS IR LAIKRODŽIU GYDYTOJAS. 

! Vietos lietuviu gyvenimas °. Vincas Ciulada parduoda čius, gyv. Villa tZelina Rua 
Ronco QoooaDoooQooaaoooooD Dūocoūūūf'ijūDūcnoūODniiin o narna ir įrengta krautuve. Na* Nove No. 9, atidarė laikrod-

B.L.O, CENTRO TARYBOS 
POSĖDIS. | | \ j •

LANESI S. PAULYJE LIE­
TUVOS GARBES KONSULAS

Bronius Bubnys, 
Boleslau Vaitkus, 
Estanislau Launickas,

mas dvieju kambariu, (Virtu­
vės, banheiro, didėlio rūsio 
ir kitu įrengimu, {nesakitant 
krautuvės sandelio. Žemes skly

žiu oficina Taiso Įvairiu fir­
mų ir stovio laikrodžius, įdeda 
naujas dalis ir tt; Patarnavi­
mas greitas ir sąžiningas. Tei-

Gruodžio mėn. 17 {diena, 
15 valanda šaukiamas Brazi­
lijos Lietuviu Organizacijų 
Oenttro Tarybos posėdis. Po­
sėdyje turi dalyvauti - 1939 
metu Tarybos nariai ii’ 1940

Gruodžio 11 diena ' São Elena Sadževičius, 
Pauiyje lankėsi Lietuvos Gar- Elzbieta Kriaučiūnas, 
bės Konsulas Bio ,de Janeire. Estanislau Vezvičius, 
p. Ernst Moberg į ■ • t ■. Francusco Klemas,

Krsp. ' Gasparas Matusevic, 
Klemensas Dragūnas,

metams paskirti atstovai. Be 
to, pasėdyje turi •: dalyvauti 
1939 metu revizijos komisija 
ir naujai išrinktoji Centro vai 
dyba. , i' t * s

Visos esamos organizacijos 
Centre prašomos punktualiai 
pasiusti savo atstovus. , '

B.L,O Centro (Tarybos 
Pirmininkas

GATAVOS KARTEIROS

pas 400 k v. metru; kambariai 
dideli, krautuvės sandėlis di­
delis. Parduodama už 30:000$ 
Namas yra ant Viliai Zelinos 
Rua Onze N. 442.| Teirautis 
ten pat. U i i I

rautis galima Baužio ar Jur­
gelevičiaus krautuvėje, prie 
Aikštės Villa Zellna. 4

Parengtos ir išimtos kartei 
ros de Identidade (para estran 
geiro šiems asmenims: {

Pedro Puras, 
Joãõ Asiukas, 
Josė Ivaskevicii, 
Victor' Kaminskas 
Vicente Drabilenko, 
Vosilius Saskovas,

PARDAVIMUI NAMAS.
9

AUKSINE proga. .

Anna Rutkauskas, 
Antanas Mackus, 
Anna Vailiunas,* 
Adão Daniliauskas,

Lietuviu Sąjungos Brazilijoje išlaikomas

Visiems čia išvardintiems 
asmenims dokumentus paren­
gė karteirai Aido Redakcija 
Kas kreipiasi dėl {Savo doku- 
menttu i Aido redakcija, tas 
ne tik sutaupo pinigus bet ir 
laiko nesugaišta bereikalingai.

BRONISLOVAS SUBAVICIUS

2.
S.
4.

6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.

Birute Sajavačiutė, 
Irena’ Dovidavįčiutė 
Anelė Dirsytė 
Janė Urbonaitė 
Antanina Budrytė 
Albina Starkevičiūtė 
Elena Matuzonytė. 
Stasė Kamantauskaitė. 
Maryte Naeeckaitė 
Jonas Masys, , 
Jonas Avsenka 
Humbertas Nadolskis

45.
46.

48.

50.

53.
54.
55.
56.

Matilda Butauskaitė 
Monika Borysaitė 
Robertas Kelneris 
Henrikas Klimas 
Jonė Januškevičiūtė 
Aldona Kubiliutė 
Poškus Vaitiekus 
Poškite Kristina. 
Butėnas Alfonsas 
Jankauskaitė Birutė 
Jonaityte Elena 

Raudeliunas Albertas.

6 Petras Paly vonas prašome pris 
tatyti gyvenamos vietos liūdi 

jimus. f R

Bom Retire, geriausioje 
vietoje, kampas Rua į Solon 
ir Nevton Prado, parduodama 
krautuve ir pensijonas su db 
dele fregueizja tiek krautuves 
tiek ir pensijono. Bei to, lie­
tuviais apgyventas rajonas. 
Tai auksine proga, kasį nori 
gero biznio. Parduodama labai 
pigiai ir prieinamomis sąlygo­
mis. Teirautis pas Jonai Nar- 
kmia, Rua Solon 10 (kerte 
Nevton Prado)

Parduodamas namas 
kambariu ii’ virtuvės. 
Alpina, Rua Dois iNo.į 
Tik 10 minučių tnuo
São Caetano, S. P. R.

trijų
Villa
38. ■ 

stoties

LIETUVOS KONSULAS IEŠKO

PARSIDUODA NAMAS
ATEIEINANOIA SAVAITE 
BUS SAUKIAMI NUMERIAI.

Ateinančia savaite bus pa 
šaukti asmenyr identifikuotis 
(daryti pirštu nuospaudas [ir 
fotografuotis) kurie turi nu­
merius sekamus: .

Iš (riju kambariu (‘virtuves 
ir du barakai. Žemes 365 m. 
iš prie/ais 10 metru. Kaina 16 
kontu Teirautis Rua Ibitira- 
ma 53 Adomas Jarusevięius,

Uršule Vitoniėne, gyv. Gar 
lėliu km. Vyžoniu valse. Ute­
nos apskr. ieško 'Juozo Vir­
šydamas jai laiškus, įbuvo nu- 
nio, kuris 1935 rmetais, ra- i 
rodes ši adresą: Š. Paulo R.' 
Mana, 207. r

Konsulatas prašo Vitonio 
pažįstamų ar giminiu, kuri ži- 
n0 J° gyvenamosios > vietos 
adresa arba apie jo| likimą 
pranešti šiuo adresu: 
lado da Lituania, Rua 
liano Coutinho, 88 S. ■ Paulo.

Consu* 
Aure-

REIKALINGA SIUVĖJAS, Parduodama Krautuve
13. Augusttas Ramanauskas.
14. Petras Zabulionis . ( i
15. Bronius Adukas x V i
16. Vincasa Sitnikas
17. Vincas Kutka.
18. ; Stasys Sabliauskas
19. Andrius Ambrazevičius
20. Valerija Sukonytė
21. Antanas Sližys , , .
22. Elena Pieslyte . *
23. Dominikas Rimkus
24. Leonardais Vaškelis.
25. Lucija Saidževičiutė.
26. Juozas Zalandauskas,
27. Horacio Zacharansky
28. Vladas Zizas • , ,
29. Anele Ambrozevičiutc.
30. Karolis Valentas,
31. Lydi ja Junokadtė
32. Monika Ruksenaátó
33. Milordas Sauka
34. Albina Kvaraciejutė
35. Ona Katafaj k
36. Ona Burbaitė i | ,
37. Janė Jafoskytė
38. Katarina Popp
39. Mario Navarro
40. Julius Mozūras , ; .
41. Ona Laucevičiūtė
42. Valentinas La&inskas
43. Albina Saldukaitė
44. Eugenija Paragytė

Didžiojo Lietuvos kunyg. 
Vytautos liet, pradžios moky­
kla geriausiai baigė: ,

1. Anelė Dirsjlė ,
2. Jonas Masys

Dr. Vinco Kudirkos v. Liet 
pradžios mokykla geriausiai 
baigė:

1. Anė'ė Ambrozevlčįutė
2. Vladas Zizas

Vysk. M. Valančiaus liet, 
pradžios mokykla geriausiai 
baigė. :

1. Albina Saldukaitė

Dr. J. Basanavičiaus v, 
liet, pradž. mokykla geriausiai 
baigė: Į ; 1 | f

1. Poškus Vaitiekus ,

PASTABA: Maironio v^ 
Lietuviu pradžios mokykloje A 
ketvirtojo skjTiąus šiais me­
tais nebuvo. : t p

Gruodis

16 d. nuo 19.001 iki
18 d. nuo 19201 iki
19 d, nuo 19.501 iki
20 d. nuo 19.801 iki
21 d. nuo i20,101 iki
22 d. nuo '20,401 iki
23 d. nuo 20,701 iki

y Reikalinga siuvėjas Rua Labai geroje vietoje; sil.
Primavera 29 Villa Bella, gera fregezija parduodama ma« ’ 

----- isto produktu ir gėrimu krau*
19,500 tuvė.
19,800 Cartorio da AJber
20,100 * Natto
20,400

20,900 Reflistro c- Títulos e
’ Documentos.

Vinco Jackonio

Rua Oamaoan, 97 ;
Villa Anastacio

Daugelis nesuprasdami nu­
meriu tvarkos, kuri skelbiama 
laikraščiuose, praleidžia dÃe-na 
ir turi eiti vėl iš gado.( Laį- 
kraičiuose kiekvienas numeris 
numeris neskelbiamas, o skel 
bia-ma tik nuo kurio ligi ku-

3o. Officio 
įvairių dokumentu rugistracija 
tutu, kontraktu valdymo, viso­
kį liudijimai ir tt. 
Largo do Thesouro, 20 

Tek—3-3013

aadaesooúQOD aoDQauDoaoflCi

Sieniniai Kalendoriai
A|

Jau Nauji Metai jčia pat./ 
Lietuviai biznieriai užsisaky­
kite sieniniu kalendorių 1940

rio numerio bus identifikuoją 222 metams, kurios padaro Lietu*
mi. Pavyzdžiui: gruodžio 18 KeilmailZmaS VVY vigkft Spustuv0 pigįaj, graliai 
diena šaukiami numeriai jnuo ar agtruflig reu. ir greitai.
19.201 ligi 19,500, ! vadinasi matizmas. Ekzema, votys ir Biznieriams šiais metais 
turi vykti asmenys kurie turi, skauduliai. Gydymas modernia geriausia yra dovana . savo 
numerius tarp 19.200 ir 19,500 Kas, Terapia moderniškiausia klijentams — sieninis kalond, 
Kiekviena diena išskyrus Sės- »?Uv 811 Jllsu firma,. fTaói kreipki-
tadieni, šaukiami yra po tris telefomw? 5-4175^ Lés 1 Lietuviška Spaustuve. R.
šimtus numeriu. Tik šeštadieni Priima nuo 15 ligi 18 vaL da Mooca, 1721, kuri, atliks» 
šaukiama jnra 200. | Apžiūrėjimas 20W00, darba kuo gražiausiai^ z'| j

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu 
Moterų Ligos. - oumatizmas ir Astma*

A v. Sfio João No. 578, 2°. ankstas, 21 Aparta­
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo 14 
ligi 18, 30 vai.

Tik iki gruodžio 22 dienos į

Dantų Gyditojas
Dr. Waldemar P Magalhes

Rua da Modes, 1659 (Prie Aido Redakcija 
i.isIjTond traukia tiso. Kainos pigios. Ligonius prilna: Auri 

■IldiolAS l^trečišdlenie irps nktadlenialB

yra laiko sutvarkyti ' savo 
Modelo 19. Ligi tos dienos 
ir gauti atatinkamus Įpafymėji 
lioija. „Aido” redakcija šiam 
greita, sąžiningai ir pigiai,

dokumentus dėl Registracijos 
visi svatimšaliai privalo įduoti 
mus. Kad laiku butu sutvarkyti 
reikale padeda ir parūpina

ir Carteiros de Idendidade 
savo registracijos dokumentus > 
dokumentai ir jie itėikt^ i po- | 
visus reikalingus dokumentus

Rua da Mooca 1721 Tel. 2-1123.
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